

# 四川科技报

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2020年2月5日  
星期三  
农历庚子年正月十二  
总第3076期

电子科大科研团队  
用大数据技术预判疫情“走向”

08

疫情防控期 肿瘤患者的饮食与营养

04

疫情防控中必须知道的9个法律问题

07

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑:沈军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 新闻热线:028-65059830 本期共8版



## 致战“疫”前线医护科研人员的一封家书

亲爱的全省战“疫”前线的医护科研人员:

你们辛苦了!

你们正奋战在战“疫”的最前线,昨天中央和省委又对疫情防控再次作出重大部署,在这与时间赛跑、与疫情抗争的紧要关头,虽然你们忙得可能没有时间来看这封家书,但作为全省广大科技工作者之家的四川省科协和四川省医学会等,有些话还是想对你们叮嘱。

为确保这场输不起的战“疫”不断取得胜利,请你们务必珍惜和保护好自己。习近平总书记指出要“始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”,而你们处在战“疫”的最前沿,风险最高,危险最大,所以要把自身安全和

健康放在第一位,因为你们是响应党和国家号召奔赴前线,是去救死扶伤的,是去科研攻关的,是去战胜病毒魔鬼的,是去保护人民群众生命安全的,是去守护国家和民族繁衍生存并生生不息的。为了你们的父母子女,为了我们的国家和人民,你们必须好好的。你们的安全是我们最大的牵挂。虽然你们不畏牺牲,但绝不能牺牲!只有保护好自己,才能保护好大家!所以无论多忙多累多苦,都别忘了喝水、吃饭、睡觉,英雄也是血肉凡胎。

为确保这场不能输的战“疫”不断取得胜利,你们务必始终坚定必胜的信念。习近平总书记作出的十六字重要指示,首先就是“坚定信心”。这场战“疫”不仅是场遭遇战,更是场攻坚

战、持久战,只有坚定必胜信念,才能激发和保持强大战斗力。几千年的人类发展史证明,战胜疫病最有力的武器就是医学科学,你们就是拥有这强大武器的战士。古有扁鹊、华佗、李时珍等杰出代表,今有屠呦呦、钟南山、李兰娟等身边的典型。历史上多少次人类与病魔的斗争,最终人类都依靠医学科学取得了胜利。所以,胜利一定属于你们,凯旋只待时日!

当越来越多的患者经过你们治疗康复出院时,当科研攻关不断取得新进展时,你们定会感到无比的欣慰、莫大的自豪。你们治愈的不仅仅是患者的身

心,也消除了笼罩在全国人民内心的恐慌和阴霾,增添了人民战胜病魔的希望和力量。这场战“疫”直接关系人民生命安全和自身健康,直接关系经济社会大局稳定,也事关国家对外开放。你们的付出和价值是那样直接而又深刻地造福人民,造福国家和民族,那是多么的有价值又是多么的荣耀啊!全省广大科技工作者都为你们骄傲!人民都会油然而生“家国有难、幸有你”的感激!在这危难时刻,你们用实际行动生动阐释了习近平总书记“科学技术从来没有像今天这样深刻影响着国家前途命运,从来没有像今天这样深刻影响着人民生活福祉”的重要论断。民族会铭记你们的崇高精神,人民会铭记你们的伟大贡献,历史会铭记你们的伟大壮举!

此外,我们还想对你们说,你们不是孤军奋战,党和国家是你们的坚强后盾和最大依靠。你们在一线战病魔,党、

国家、人民早已凝聚起磅礴力量。习近平总书记特别指出“坚决把救治资源和防护资源集中到抗击疫情第一线,优先满足一线医护人员和救治病人需要”。所以,对你们各方面的支援和保障将会更加充足、更加有力、更加完善。

伟大的党、伟大的祖国、伟大的人民和伟大的你们同舟共济、共克时艰,这场“疫”情防控全民保卫战必将取得伟大的胜利!

祝你们平安健康,期待胜利归来!

四川省科学技术协会  
四川省医学会  
四川省中医药学会  
四川省护理学会  
四川省预防医学会  
四川省康复医学会

2020年2月4日

## 防控疫情 四川省科协在行动

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后,四川省科协系统认真贯彻落实习近平总书记关于疫情防控系列重要指示精神和省委省政府疫情防控的决策部署,积极采取措施,开展疫情防控工作,为坚决打赢这场疫情防控阻击战贡献力量。

### 部署防控 措施坚决有力

疫情发生后,省科协及时印发了《中共四川省科学技术协会机关委员会关于组织动员基层党组织和党员、干部积极投入疫情防控阻击战的通知》《四川省科学技术协会关于开展新型冠状病毒感染的肺炎疫情应急科普工作的通知》等文件,安排部署全省科协系统疫情

防控工作。

四川省科协对基层党组织和党员、干部积极投入疫情防控提出了六方面要求。一是坚定政治站位。各党支部(党委)和党员、干部要从树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的政治高度,深刻认识做好疫情防控工作的重要性、紧迫性,进一步增强政治责任感、使命感,把打赢疫情防控阻击战作为当前最重要的工作。二是深入学习领会。各党支部(党委)和党员、干部要通过网络和各类媒体平台,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,以及中央、省委相关文件精神,做到学、思、用贯通,知、信、行统一。三是勇于担当作为。广大党员、干部特别是党员领导干部要牢记人民利益高于一切,不忘初心、牢记使命,服从安排、听候召唤,冲锋在前、率先垂范。各级党组织要充分发挥战斗堡垒作用,发扬不畏艰险、敢打硬仗的精神,坚决完成交付的各项任务。四是开展联防联控。广大党员干部要当好疫情防控的组织员、宣传员、战斗员,实时关注官方发布信息,正面宣传疫情防控政策措施,广泛宣传疫情防控知识,不信谣、不传谣。各党支部(党委)要加强对党员的教育、引导和管理,密切联系群众,主动配合社区开展排查,确保零遗漏、无盲区。五是关爱干部职工。各党支部(党委)在每日了解干部职工身体状况的同时,还要密切关注干部职工思想动态,有针对性做好工作,确保干部职工思想稳定。六是严守纪律规矩。广大党员、干部要进一步强化政治机关意识,严格遵守

政治纪律、组织纪律、工作纪律和保密纪律,坚决保证政令畅通。对于贯彻落实疫情防控责任不坚决不得力、不担当不作为、擅离职守、不听号令以及造谣传谣的,将依规依纪严肃处理。

省科协要求各级科协组织充分发挥科普全媒体传播优势,通过各类媒体号、公众号、微信群、报纸、“科普中国APP”、科普宣传栏等渠道,组织好科技志愿者(科普信息员)大力开展新型冠状病毒防控科学知识的宣传活动。同时要加强舆情分析,及时了解公众对疫情防控中相关科学问题的疑问,以及传播中存在的科学性谣言,有针对性的进行解疑释惑和科学辟谣,引导公众不信谣、不传谣,科学认知,理性预防。

### 应急科普 形式多种多样

根据中国科协办公厅工作安排,省科协所属省级各学会(协会、研究会)、各市(州)科协、各相关单位积极开展新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控科普工作。

一是成立应急科普领导小组,做到工作统筹部署,形成开展新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控科普联动工作局面。二是组织发动省级学会和市、县科协扎实开展应急科普宣传。各地科协通过组织开展线上活动、在电视台播放科普中国宣传视频、在本地报社开设专栏、组织科技志愿者深入集市、超市、车站等发放宣传资料等方式积极宣传科学防疫知识。成都市科协、德阳市科协、巴中市科协相关做法得到中国科协的肯定。三是利用“四川科协”“科普四川”“四川科技报”及21个市州科协和省级学会头条、微博、微信公众号等渠道,加大和当地电视台、报社合作,广泛宣传预防新型冠状病毒感染的肺炎的科普知识。四是发动全省近5.6万名科普信息员广泛利用微信群等形式传播“科普中国”“科学辟谣平台”生产的权威科普知识,截至1月31日,共计转发相关信息24万条次,有效阅读量达到504万次。

### 献计献策 贡献学会力量

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后,省科协所属省级学会积极响应号召发出倡议、开展应急科普、心理援助、科技支援等,为坚决打赢疫情防控阻击战贡献科技力量。截至2月3日,已有21家省级学会发布倡议书,号召全体理事、党员、会员及所在领域的科技工作者积极响应参与,全力打赢疫情防控阻击战。

弘扬科学精神,引导公众科学认知。疫情发生以来,四川省医学会、四川省中医药学会、四川省护理学会、四川省预防医学会等医学类学会,向全社会呼吁科学防治要有

理性认识,相信科学、尊重科学,正确认识疾病的可防、可控性。

集聚学会资源,全力献计献策。四川省科技协同创新促进会号召会员企业践行社会责任,开展疫情防控物资的支援工作,会员单位川开电气助力“雷神山”建设,理事单位依米康科技集团股份有限公司全方位做好各行业客户信息化坚强后盾。四川省口腔医学会号召口腔医学界医学院校、医疗机构、相关企事业单位伸出援手,共同为防控疫情作出贡献。

强化科普宣传,提升公众抗疫能力。四川省康复医学会编发科普文章,帮助公民增强体能,共同抵抗新型冠状病毒。四川省营养学会理事长张立实编写“新型冠状病毒感染肺炎疫情时期的合理营养与膳食建议”,并制作H5《饮食战“疫”华西专家教你怎么吃》,生动解读疫情期间的饮食问题。四川省认知科学学会发布《为呼吸疾病和重症病人选择合适的音乐——来自音乐认知科学的意见》,向市民科普聆听音乐对呼吸疾病和重症病人康复的重要作用。

加强心理防护,促进公众身心健康。四川省心理咨询师协会、四川省心理学会依托四川大学华西医院,组建四川新型冠状病毒肺炎疫情心理干预工作组,编制了《新型冠状病毒心理防护手册(大众版)》和《新型冠状病毒肺炎疫情心理自助手册(政府工作人员版)》,推出全国第一本针对疫情的心理防护图书——《新型冠状病毒大众心理防护手册》电子版,免费提供给广大民众阅读。四川省心理学会发布《关于开展“新冠肺炎疫情防控心理服务行动”的通知》,号召各专业委员会、各市州分会,结合心理学会职责与专业属性,遴选和组织业内专家团队,通过在线心理援助等形式,开展心理干预与辅导工作。

据了解,下一步,省科协将继续做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作,加大科普宣传力度,确保“疫情不解除,科普不掉线”。

(余永刚 本报记者 廖梅 肖小红)



防控不留死角

自新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,广安市广安区始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,严格执行重大突发公共卫生事件I级响应措施,坚持联防联控和群防群控,外防输入、内防扩散,坚决遏制疫情蔓延势头,打赢疫情防控阻击战。图为近日,广安区北辰街道岔路社区网格员为居民发放明白纸,宣传疫情防控知识。(张国盛 摄影报道)

图片新闻

本版责编:廖梅 美编:乌梅